

La Voz de Menorca

Número suelto . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20

DIARIO REPUBLICANO

Año XX.—Número 6604

Suscripción
En la Isla, al mes . . . Ptas. 2'00
Resto de España . . . 3'00
Extranjero, al año . . . 50'00

MAHON, VIERNES 5 JUNIO 1925

Redacción y Administración:
CALLE NUEVA.—Teléfono 160

UNA CRÓNICA DE CASTROVIDO

La Masonería en España

Hace varios años que desde Santander, por mar, hice un viaje con varios compañeros de «El Boletín de Comercio», uno de los diarios más antiguos de España, «El Atlántico», «El Correo de Cantabria», «El Aviso» y «La Atalaya».

Yo, representaba a «La Voz Montañesa», republicano anticlerical. Un gran periódico. Oía a azufre. Al llegar a Castro Urdiales nos recibió en su casa un médico, quien me preguntó: «Usted será hijo de viuda.»

—No, señor; soy huérfano. Le respondí sin maliciosa intensión.

Una carcajada recibió lo que consideraron chiste. Al comprender la intención de la pregunta ya también me ref. Y para hacer reír, al indicar de esta manera que no soy masón, cuento la anécdota.

No lo soy, pero respeto a la Masonería y la tengo en mucho... Es una asociación de carácter internacional, honrada, progresiva, benéfica, que ha hecho y hace mucho bien a la humanidad y contribuye a hermanar a los hombres, cualesquiera que sean los colores de su piel, el lugar de su nacimiento, sus confesiones y sus ideas.

La Masonería se extendió por España en el siglo XVIII por el foco británico de Gibraltar. Papas, inquisidores y los primeros Borbones, la persiguieron. Masones fueron el gran conde de Aranda y otros ministros de Carlos III. Masón fué el peruano Olavide, perseguido por la Inquisición.

Hay en este tiempo un episodio muy curioso y mal esclarecido: el de la venita a España del famosísimo Cagliostro que levantó columnas. La masonería fué madre de la célebre conspiración de San Blas, primera insurrección republicana, en tiempos de Carlos IV y de Godoy.

Sabido es que los franceses de Napoleón el Grande hicieron renacer el masonismo en España y que los españoles prisioneros como Riego, San Miguel y Torrijos, se iniciaron en Francia.

El Gran Oriente, título de un episodio nacional de Galdós, influyó poderosamente en el levantamiento de Cabezas de San Juan y en el gobierno de los liberales hasta la invasión de Angulema.

Dividióse entonces, grave mal, la mentable propensión, la Masonería. Los carbonarios italianos con sus ventas, por un lado; los «orilleros» del fuestro político Martínez de la Rosa, bien apodado «Rosita la Pastelera», por otro, y los comuneros, con sus rres deshicieron el triángulo simbólico.

La Masonería que había protegido a Porlier, Lucy, Vidal y Riego, ayudó después de 1823 a Valdés, Manzanares, Torrijos, Chapalangerra y Mina.

La Inquisición fué restablecida por Fernando VII después de 1823. No lo permitieron Luis XVIII ni Alejandro de Rusia, ni lo quiso aquel rey, con ser quien era; pero lo solicitaron, lo suplcaron, lo demandaron, lo mendigaron muchos españoles pobres. ¡Parece mentira e imposible de Fernando VII; más absolutistas que él, más teócratas que él, más cerriles que él, más fanáticos que él, y sólo menos narigudos que él, pues si era narizotas Fernando, los reasistas, los apostólicos eran romos de todo.

Pidieron la Inquisición cabildos, con ventos, algunas universidades ¡qué horror!, muchos Ayuntamientos, ¡qué escándalo!, y muchísimos particulares,

entre ellos el chistoso vejete Castañón, héroe en Bailén, donde no estubo, matador de Lacy, su compañero, de armas y de Masonería, porque Castañón, la gloria más falsa de España, fué también masón.

La Inquisición no se restableció legalmente ni de modo anárquico por los Tribunales de la Fe, uno de los cuales el infame de Valencia, condenó a muerte, asesinando al maestro de Ruzafa don Cayetano Ripoll. Esos «feotas» de los tribunales persiguieron con odio de bestias hidrófobas a los masones. Sorprendieron en Granada un templo, prendieron a los masones, y con los mandiles, las bandas, las espadas y otros atributos, los llevaron a la horca entre risotadas, insultos y vociferaciones, del publiquito de realistas, feotas, absolutistas y ortodoxos. Este crimen se perpetró en 1825. Al año siguiente, ahorcaron los del Tribunal de la Fe, en Murcia, al masón Antonio Cano. Y en 1827, el rey Fernando VII impidió que fueran ahorcados, en Granada, el marqués de Cabriñana, y otros masones. Los indultó de la horca. ¿Por bondad, sólo por bondad? Esta, si la tuvo, fué por exigencias de Inglaterra. Estos dos Unidos de Norteamérica y del mismo Angulema. Fueron las de Granada las últimas víctimas, pues aun subsistentes los decretos leyes de Agosto de 1825, que condenaban a muerte, prisión y confinamiento a los masones, la Masonería ha sido no sólo tolerada, sino respetada por el mismo Fernando VII, por su ministro Calomarde, por Cristina, por Narváez, O'Donnell, González Bravo, por Cánovas, Romero Robledo, hasta en los tiempos de Cárdenas y Orovio, los últimos tiranos.

Bien es verdad que han sido masones hasta arzobispos de Toledo, como aquel padre Cirilo, que figura en las memorias de Alcalá Galiano. Masón y grado 33 fué el general don Juan Prim, que había de presidir en la fonda de los Leones que todavía existe, una cena masónica, la del solsticio de invierno, el día que lo asesinaron en la calle del Turco.

Marón fué el infante don Enrique, muerto en duelo por Montpensier. Y masones han sido don Práxedes Mateo Sagasta, el hermano «Paz»; don Manuel Ruiz Zorrilla; Romero Ortiz, Llano y Persi, don Manuel Becerra, don Luís Simarro y muchos políticos, militares, escritores, periodistas y hombres de ciencia, honra de España.

En Italia se trata de declarar, por ley, ilegal la Masonería. Es natural, por ser lógicas consecuencias de las traiciones al socialismo, a la República, al librepensamiento y al alma gibelina. Capaces son los camisas negras de restaurar el reino de Roma y de arrojar al Tíber la estatua de Giordano Bruno.

ROBERTO CASTROVIDO.

Venta: De una máquina Singer para bordar y dos camas. Razon en San Jorge 21, de 2 a 4. a

TEATRO PRINCIPAL
TEMPLO DE LA CINEMATOGRAFIA
Sábado día 6 Junio de 1925.—A las 9 y media.
Domingo, día 7.—A las 6 y media y a las 9 y media.
Éxito del precioso programa de gran aceptación, a saber:

LA ROMA DE LOS CÉSARES
Curiosa variedad instructiva que llamó poderosamente la atención.

La papeleta de empeño o El patrimonio de una huérfana
Hermosa comedia sentimental, interesante y emocionante, interpretada magistralmente por la bellísima SHIRLEY MASSON.

AMOR INCENDIARIO, gran cómica, marca Fox en 2 partes, éxito franco de risa. Próximo jueves: ¡Grandioso acontecimiento! UN TESORO IGNORADO, sacada de la obra de Honorato de Balzac, titulada «El Primo Pons».

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL.—A los acordes que emitía el afinado Cuarteto Hispania se dió ayer tarde la primera proyección de la cinematografía «La papeleta de empeño número 210», una historia sentimental muy bien aplicada al film y en la que actúa deliciosamente la joven actriz ingenua Sherley Masson.

Por creerlo justo dedicamos una mención honorífica a la instructiva con ferencia cinematográfica «La Roma de los Césares» que en alternativa con buenas explicaciones presenta copias del natural las monumentales construcciones de la Ciudad Eterna a partir de la más remota época imperial.

COSMOPOLITAN CINE.—La cinta estrenada ayer se titula «¡Madre adorada!» y a esta sentida invocación que tantas ternuras compendia responde el argumento del film. Este puede catalogarse entre los selectos. A través de escenas siempre emotivas, el espectador de sentimientos delicados ve con los ojos del alma, que constantemente irradia de la pantalla un himno al amor maternal.

Realiza la cinta la bellísima actriz Betty Blithe y le da gran valor artístico el trabajo atildado del joven actor Hughes en el papel de muchacho ingenuo y tímido que con el empleo de contable cae en Nueva York entre las garras de un banquero de presa, ave de rapiña en el mundo financiero.

La película «¡Madre adorada!» es de calidad.

Motores ARQUIMEDES para botes de pesca y recreo

TIPOS

- 2 Caballos con 2 cilindros
- 2 1/2 » » » »
- 5 » » » »

Entrega inmediata

Informes: P. STURLA, Pl y Margall, 47.—MAHON 6

Ayuntamiento de Mahón

Motores

Don Miguel Cerdá Enseñat solicita de esta Corporación Municipal el correspondiente permiso para instalar en el sótano de la casa número 53, de la calle de Isabel II, el motor eléctrico que tiene funcionando en la número 8, de la del Sol.

Lo que se hace público para que dentro del plazo de diez días, a contar desde la publicación de este anuncio, puedan presentarse las reclamaciones que se crean procedentes.

Mahón 4 de Junio de 1925.—El Alcalde-Presidente, Mateo Seguí.

Crédito Mercantil de Menorca

Queda abierto el descuento de los cupones vencidos en Mayo actual de las deudas Amortizable al 5 por 100 de Obligaciones del Tesoro y otros.

TRI ANON

VIERNES, DIA 5 DE JUNIO DE 1925.

A las 6 y cuarto de la tarde. Vermut de Moda Con el Sexteto Worsley y Jazz Band. PROGRAMA ESPECIAL GAUMONT

ESTRENO de la hermosísima comedia cinematográfica, titulada

La señorita del pelo corto

Admirable cinta presentada con gusto exquisito e interpretada por la famosa estrella **CONSTANCE TALMADGE**

Que recientemente obtuvo un gran triunfo en este mismo salón.

Completarán el programa otras bellas películas.

La semana próxima. Acontecimiento extraordinario. Reprise de MARINO DE AGUA DULCE, por Harold Lloyd, y CAMPEONATO DE ESPAÑA DE FOOTBALL DE 1925. Partido jugado en Sevilla entre los equipos campeones de Vizcaya y Cataluña, «ARENAS» DE BILBAO y F. C. BARCELONA.

Proyección extra producciones modernas

COSMOPOLITAN CINE
SANTA ANA, 21

De lo más nuevo y lo más bueno lo mejor

Domingo día 7 de Junio de 1925.—A las 6 y media y 9 y media. Grandioso éxito de la película

Madre adorada

Interesantísimo asunto dramático de la vida real.

Completará el programa una interesante revista y la chistosísima cómica

FUERA BIGOTES

GRAN CONCIERTO POR EL ORQUESTAL HELIOS

Pronto: BAJO LA PURPURA CARDENALICIA (dos jornadas). El film del 1,500.000 dólares.—LAS RUINAS DE REIMS.

CASINO DEL CONSEY

Domingo día 7 de Junio de 1925.—A las 6 y media y 9 y media.—TERCETO MAHON, Estreno del precioso programa de seguro éxito

Noticiero Fox número 13

La Revista de las maravillas del mundo.

JURAMENTO DE SOLDADO

Drama de interés palpitante, magistralmente llevado a la pantalla por el formidable actor CHARLES JONES

EL SASTRE

Super-cómica en 2 partes del cómico más estupendo y clown ALT. S. JHON.

Pronto: LA VOZ DE LA SANGRE, por William Farnum.

Noticias marítimas Crónica local y general

Movimiento de buques

Para Barcelona salió ayer tarde el vapor correo «Delfín», con el pasaje y carga. Regresará mañana.

La tripulación de dicho buque ha soportado rudo trabajo esta semana, pues solamente dos noches habrá permanecido en puerto, para descansar.

Todos los demás días han sido de entradas y salidas de puerto.

—Procedente de Palma ha llegado esta mañana a las siete y media el vapor correo «Balear» con el pasaje y carga. Capitán don Guillermo Company.

Dicho buque ha limpiado calderas y tomó ayer el trasbordo de las mercancías que trajo de Valencia el vapor «Bellver». El «Balear» saldrá esta noche para Palma.

Barcos requisados

Se dice que la compañía de vapores Trasmediterránea tiene requisados 26 barcos de su numerosa flota, habiendo tocado el turno también al vapor «Jaime II», que debía venir aquí. También fué requisado a última hora de anteayer el vapor «Teodoro Llorente».

Banco de Menorca

El Consejo de Administración de esta Sociedad, a los efectos del artículo 37 de los Estatutos, ha acordado convocar Junta General Ordinaria de accionistas para el día 20 de Junio actual y hora de las cuatro de la tarde en su domicilio social.

Los señores accionistas que deseen concurrir deberán depositar sus acciones con cinco días de anticipación, en Barcelona en la Banca Arnús, Sucursal de Evaristo Arnús; en Mahón, en el domicilio social y en Ciudadela y Alayor en las oficinas que tiene el Banco en dichas localidades.

Para el caso de no poderse celebrar la Junta por falta de accionistas, queda hecha la segunda convocatoria para el día 22 de dicho mes a la misma hora.

Mahón 5 de Junio de 1925.—El Presidente del Consejo de Administración, Francisco de P. Gambús. l m s

Una boda

En la iglesia del caserío de Llume-sanas contrajo ayer matrimonio nuestro estimado amigo don Juan Pirís Camps con la bella y distinguida señorita Juanita Orfila Mercadal.

Bendijo la unión el Rdo. Párroco de la iglesia de Santa María, de esta ciudad, y fueron testigos, por parte del novio don Juan D. Mir Saura, Administrador de esta Subalterna de Tabacos, y por parte de la novia el ex-concejal de este Ayuntamiento don Juan Pons Tudurí.

Celebrada la ceremonia religiosa se trasladaron los novios, sus familias y los invitados a la casa paterna del novio, en esta ciudad, donde se sirvió un convite y se organizó una fiesta íntima en la que reinó la más cordial alegría.

Felicitamos a la joven y simpática pareja, deseándole muchos años de vida y felicidad, haciendo extensiva la felicitación a don Francisco Pirís Pelegrí y doña Catalina Camps Moll, padres del novio, y al ex-concejal don José Orfila Olives y doña Catalina Mercadal Seguí, padres de la novia, y demás familia, todos ellos muy amigos nuestros.

Ascenso y enhorabuena

Ha sido promovido al empleo de suboficial nuestro estimado amigo el sargento del Regimiento Infantería de Mahón don Gonzalo Vázquez Delgado.

Le felicitamos por el ascenso y le deseamos mucha suerte en su nueva categoría jerárquica.

Natalicio
Doña Arnalia Gómez de Tejada, esposa del Capitán artillero don Ignacio Ureta, ha dado felizmente a luz un hermoso y robusto niño al que lo mismo que a su apreciable familia deseamos toda suerte de venturas.

Por el fausto suceso del natalicio felicitamos a los señores padres, al general Gómez de Tejada y al abogado que ejerce en San Sebastián don Javier Ureta, abuelos materno y paterno, respectivamente, del niño recién venido al mundo.

SALON VICTORIA
Con motivo del Concurso Hípico la película
LOS GUAPOS
se estrenará el viernes a las nueve y media con ORCHESTRINA

La miopía de Minor
Hay un señor que escribe y se firma Minor. Los escritos de Minor son notabilísimos; pero hay que leerlos cada día para comprender mejor su mérito.
Minor ha visitado ahora la exposición de los trabajos presentados por los alumnos de la Escuela de Artes y Oficios.
De dicha exposición ha sacado lo del «negro del sermón»: los pies fríos y la cabeza caliente.

La cultura artística de Minor es como su nombre. Da triste idea de la atención que le merecen esos asuntos. Fíjase en lo de menos mérito: las copias de láminas; pasando en cambio por alto los trabajos de modelado en barro representando adornos del Renacimiento, relieves egipcios, etc.

No se fija tampoco en los problemas arquitectónicos resueltos por los alumnos de la clase de Estereotomía en las dos reproducciones: Arco de Tito y Pórtico Gregoriano, resolviendo admirablemente las dos bóvedas por arista.
Tampoco ha visto los numerosos ejercicios de matemáticas, trabajos del curso, etcétera, etcétera.

De modo que lo de más aplicación práctica para los obreros: marmolistas, carpinteros, grabadores, maestros de obras, etc., eso no le llama la atención.
Siga por ese camino, inspirando al pueblo y alentando a los obreros.

La verbena de una fiesta.
Mañana se iniciarán las fiestas hípias para terminar el martes.

El distinguido sport tendrá su buen prólogo, más propiamente dicho, su adecuada verbena esta noche, pues a tenor de la consigna que ayer se daba en muchas tertulias, revestirá carácter de fiesta de sociedad; la que anuncia el Salón Victoria, con lo atractivos alientes de una muy artística proyección y un concierto que dará la orquesta.

Para más detalles, el anuncio de la Empresa.

El general Brandeis
Hoy ha llegado nuestro distinguido, cuanto estimado amigo el General de División don Germán Brandeis que por su bondad, su amplio criterio liberal y el prestigio con que desempeñó aquí el cargo de Gobernador Militar, dejó afectos y gratos recuerdos perdurables.

Sea muy bien venido el señor Brandeis, siempre benemérito y digno ciudadano, lo mismo en activo oficialmente que en la escala de reserva. séale grata su estancia en esta tierra donde se le quiere y vea reflejado en nuestro sincero saludo el afecto que le profesamos.

Constance Talmadge
Hoy aparecerá de nuevo en el Triunfo esa gran estrella americana, que hace pocas semanas obtuvo un gran triunfo en el mismo salón, pues todas las producciones en que toma parte tal artista son de éxito asegurado.

LA SEÑORITA DEL PELO CORTO es el título de la cinta que interpretará hoy Constance Talmadge en la sesión Vermut de Moda y según nuestras referencias es un derroche de gracia, distinción, riqueza y hermosura que ha de satisfacer en gran manera a cuantos acudan a presenciarla.

El Sexteto Worsley con el Jaz-Band amenizará la sesión interpretando en escogido programa.

Gofio Caparrio marca EL MOLINO
Alimento reconstituyente para los débiles.
Venta: Comestibles.

También aquí hay bancofobia
Muy pertinentes en Mahón son las consideraciones que de un artículo publicado en Barcelona copiamos seguidamente:

«De algún tiempo a esta parte se ha desarrollado en nuestra ciudad una verdadera «bancofobia», debida en parte a los eternos salvajes que existen en todas las ciudades y que disfrutan destruyendo, y parte también por la clara negligencia municipal, que no restaura lo maltratado, ni suple la ausencia de bancos en calles, plazas, paseos y jardines, con gran disgusto y quebranto de las numerosas personas que, por necesidad o por gusto, suelen sentarse a descansar en ellos.

Las grandes extensiones de las modernas ciudades requieren de trecho en trecho estos asientos, especie de oasis para las fuerzas quebrantadas de ancianos, señoras y convalecientes. Además, sirve de atalaya para que nodrizas y niñeras vigilen los juegos de los niños sometidos a su custodia.

En el extranjero, por ejemplo, París, Londres, Nueva York, Berlín, etc., se da a este punto tanta importancia que cada diez o quince metros hay bancos para solaz y descanso de los transeúntes, lo mismo que fuentes públicas para beber con comodidad individualmente, así como también evacuatorios para atender a la higiene y decencia pública.»

COK
Clase superior
FABRICA DE GAS

Motor marino
En el escaparate central del establecimiento Sucursal Terrés, en la calle de Wilson, hemos visto expuesto un magnífico motor portátil para embarcación, que lleva la marca «Arquimedes», tan acreditada en esta isla por los magníficos resultados que ha proporcionado a los que se han decidido a adquirirlo, pues resulta práctico y seguro, a la vez que económico.

Cuanto quieran tener datos exactos de dicho motor pueden consultar con nuestro amigo don P. Sturla, quien les informará detalladamente y demostrará las ventajas que tiene, pudiendo comprobarlo con los muchos de diversos tipos que hay aquí instalados.

Además del motor que hay expuesto en el escaparate referido, que es de 5 H.P., hay otros dos de 2 y 2 y medio H.P., propios para embarcaciones de recreo.

Del Concurso Hípico
El Comité Directivo de esta fiesta deportiva recuerda cuanto tiene prevenido respecto a llevar meriendas y acompañar niños y que no se permitirá la entrada en el recinto del concurso a quien no lleve el billete correspondiente.

Los empleados del Concurso podrán en todo momento exigir que se cumpla este acuerdo.
—De Palma han llegado esta mañana a bordo del vapor «Balear» algunos oficiales que se presentarán en los ejercicios del Concurso Hípico.

Dicho buque ha sido portador de veinte y un caballos que tomarán parte en dichas pruebas.

Nota comercial
En el vapor correo que salió ayer para Barcelona se embarcó lo siguiente: 43 reses: vacunas, 63 lanares, 16 cajas con langostas 63 con queso, y 27 jaulas con 199 pollos, 76 conejos, 581 gallinas, 73 palomas y 3093 docenas huevos.

También había 6 cajas con calzado para reexpedir a Cuba.

—Hoy el vapor correo ha traído de Palma y Valencia 100 toneladas de carga, entre la que había 193 cajas con tabaco y un paquete de efectos timbrados para esta subalterna, 173 bultos con fruta y hortalizas, 140 con algarrobas, cemento, yeso, cerillas, 80 sacos con arroz, patatas, 21 caballos para el Concurso Hípico y otras mercancías.

Despedida
Para seguir viaje hasta La Habana embarcó ayer en el vapor correo de Barcelona el joven obrero don Diego Coll Carreras, renombrado y experto futbolista. Crecidísimo número de amigos le despidió en el muelle.

CONCURSO HIPICO DE MAHON

PRIMER DIA Sábado 6 de junio de 1925

Prueba «Omnium»
1200 pesetas de premios

Prueba «Nacional» (para caballos nacidos en España)
1100 pesetas de premios

A las cuatro en punto.

Las apuestas mutuas se abrirán a las 3 y media

También desde ayer se dirige al mismo remoto país el también amigo don Francisco Pons Mesquida. Deseámosles feliz viaje y mucha suerte.

COK
Clase superior
FABRICA DE GAS

De viaje
En el vapor «Delfin» salieron ayer para Barcelona 48 pasajeros, entre ellos los comerciantes don Gabriel Alzina Sintes, don Guillermo Llobera, don Jaime Sirerol Vallés y don Juan Monjo y señora.

—Con destino a Barcelona marchó también el auxiliar Mayor del Parque de Intendencia nuestro particular amigo don Manuel Lafuente Vanrell.

—Para Madrid salió el reputado médico don Pedro Mir Llambias, con su distinguida señora.

—Procedentes de Palma han llegado esta mañana en el «Balear» 95 pasajeros, entre ellos los comerciantes don Andrés Rullán Rullán, don Francisco Crespi Morell, don Ignacio Salas, el sargento de carabineros de este puesto don Vicente Ferrer Torres y la muachita Francisca Gomila Píris, que despareció hace dos semanas embarcando para Palma.

—También han llegado el Oficial de Correos don Antonio Battione y señora, el auxiliar vista de aduanas don Pedro Planas y señora que contrajeron matrimonio la semana pasada en Ibiza. El señor Planas tiene su destino en esta aduana y por lo tanto fijará aquí su residencia.

—Asimismo ha llegado la distinguida señora doña Catalina Mercadal de Sampol, acompañada de su hija y dos nietecitos.

—Han pasado a bordo a recibir a los oficiales concursistas que venían los excelentísimos señores Generales don Miguel Cabanellas Gobernador militar, y don Antonio Gómez de Tejada, (retirado), el Presidente del Ateneo don Antonio Victory, el Delegado de la Transmediterránea señor Taltavull y otras personas de la comisión organizadora del Comité.

Reciban nuestro afectuoso saludo todos los viajeros.

COK
Servicio a domicilio
FABRICA DE GAS

Banco de Menorca

Descontamos los cupones vencimiento julio de las Deudas Interior, Exterior y Amortizable 4 por ciento.

También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

SALON VICTORIA
VIERNES, a las 9 y media, ORCHESTRINA
SENSACIONAL ACONTECIMIENTO DE ARTE
ESTRENO de la estupenda PELICULA ESPAÑOLA de gran éxito, titulada
Los Guapos o Gente Brava
Creación de la bellísima artista española
EUGENIA ZUFFOLI
Adaptación cinematográfica de la popular zarzuela de los señores Arniches, Jakson Veyan y maestro Jiménez.
Edición ATLANTIDA S. A. C. E., MADRID

Noticias por correo
Información General

Recluida la fuerza en un convento
Madrid 2.—En el juzgado de guardia y suscripta por don Juan Cayoares, se presentó hoy una denuncia.

Falsando documentos para ocultar la mayoría de edad de la señorita Mercedes Cayoare, había sido recluida ésta en el convento de las Adoratrices, en el que ingresó contra su voluntad. Añadiase, además, y esto a título de información, que la reclusión de la señorita Mercedes obedecía más que a otra cosa a cuestión de intereses.

En virtud de esta denuncia, que fué admitida por el juez del distrito del Centro, se procedió a la detención de doña Mercedes Ausqueta, madre de la señorita Mercedes, quien prestó amplia declaración, pretendiendo demostrar los móviles que la habían impulsado a recluirla a su hija en el convento. Afirmó que esta actitud no obedecía para nada a cuestión de intereses, sino a otros motivos bien distintos.

En vista de estas manifestaciones, que discrepaban bastante de las hechas por el denunciante, el magistrado dió las órdenes oportunas para que compareciera ante la presencia judicial la señorita Mercedes.

Acercada de lo que haya podido manifestar dicha señorita a la autoridad judicial, se guarda la más impenetrable reserva.

Transcurridas las horas de guardia remitiéronse las diligencias instruidas al juzgado correspondiente.

El juez, señor Díaz Cañavete, se hizo cargo de las actuaciones.

Una vez que las hubo estudiado, amplió las declaraciones del denunciante, de la joven y de la señora de Ausqueta.

La señorita Mercedes, por ser mayor de edad, no ha sido reintegrada al convento.

En cuanto a su madre, el juez dispuso que quedase en libertad hasta que realmente se demuestre si existe la falsificación de documentos citada y si esta actitud obedecía o no a cuestión de intereses.

La expedición polar
Oslo.—El Gobierno ha decidido el envío de dos aviones para socorrer a Amundsen.
El ministro de Francia ha comunicado al ministerio de Negocios Extranjeros la proposición del explorador francés Charcot de ir igualmente en auxilio de Amundsen.
El ministro de Negocios Extranjeros ha declarado que la proposición de Charcot queda acogida con gran alegría, expresando el reconocimiento por parte del Gobierno noruego.

Empieza el calor
Chicago, 2.—A consecuencia del calor excesivo veinte personas han muerto. Nueve de ellas han muerto cuando se estaban bañando.
Ha habido una gran tempestad en la región, resultando muertas varias personas.

ULTIMA HORA
Por causas que no nos explicamos hemos dejado de recibir hoy la conferencia cablegráfica que tenemos por seguro depositado anoche nuestro Corresponsal en Barcelona. La hemos suplido con una sección de alcance postal.

MATADERO
Reses sacrificadas en el Matadero público

Día 28

- 1 ternera, 146 kilos, Llurens de Ne Chenche.
- 5 cabras, 35 id., Murelle Nou.
- 3 corderos, 51 id., Binichems.
- 5 corderos, 58 id., Alfavaret.
- 3 corderos, 38 id., Jaime Orfila.

Día 29

- 1 vaca, 213 kilos, Estancia den Gimier.
- 1 vaca, 270 id., J. O.
- 1 ternero, 233 id., Noria Se Punta.
- 1 ternero, 263 id., Binicalaf Vey.
- 1 ternero, 453 id., Musuptá Amagat.
- 1 ternero y 7 corderos, 317 id., Jaime Orfila.
- 5 corderos, 72 id., Estancia Juan Bertumeu.
- 3 corderos, 32 id., Murelle Vey.
- 4 corderos, 58 id., Binichems.
- 6 corderos, 91 id., J. R.
- 3 corderos, 57 id., J. Orfila.
- 2 cabras, 15 id., Murelle Nou.

Día 30

- 10 corderos y 1 buey, 359 kilos, Jaime Orfila.
- 4 corderos y 1 ternero, 171 id., Estancia Juan Bertumeu.
- 1 ternero, 358 id., Torre de San Lufs.
- 1 ternero, 105 id., Cuses Grans.
- 1 ternero, 209 id., S. Tomás.
- 8 corderos, 73 id., Turret de Baix.
- 4 corderos, 68 id., Binlache Se Punta.
- 3 corderos, 31 id., Murelle Vey.
- 2 corderos, 35 id., Llurens de Ne Chenche.
- 3 corderos, 66 id., Tribucó del señor Ponsell.
- 4 corderos, 72 id., Turó den Telae.
- 1 cordero, 14 id., don Miguel Florit.
- 1 cordero, 17 id., Binichique Vey.
- 1 ternero, 212 id., S. Ramón.